# 殷都区优化营商环境工作动态

第 24 期

安阳市殷都区发展和改革委员会

2025年7月18日

## 殷都区持续推进营商环境工作

为传达省营商环境评价监测工作实施方案精神和市营商环境督查重点,7月16日下午在发改委三楼会议室组织召开营商环境推进会。

会议第一阶段组织法院、交通局、市场监管局召开失信治理 座谈会,会上汇报各领域工作进展,商讨对策,制定目标,全面 发力,共同推进殷都区失信治理工作,降低失信企业名单占比, 提升殷都区社会信用水平。第二阶段组织 19 家营商环境评价监 测体系涉及单位汇报 234 项监测数据工作情况,各单位逐项汇报 上半年数据及全省市最优值和最差值,并分析我区目前成绩水平, 会上法院、供电公司数据分析细致到位。

紧接着, 胡主任传达了省营商环境评价监测工作重点, 主要从工作原则、评价监测体系、评价监测周期、时间安排、评价监测结果运用等方面详细分析了下一步省营商环境评价监测重点

及方向,要求各单位根据上半年数据查漏补缺,做好第三季度数据优化工作。



# 新规落地首证诞生! 殷都区市场监管局积极推行"一照多址"改革

7月15日,国家市场监管总局《个体工商户登记管理规定》正式实施,殷都区市场监管局迅速响应,以改革魄力抢先试水"一照多址"登记模式。7月16日,个体工商户蒋某从工作人员手中接过安阳市首张 "一照多址"营业执照,这张承载着改革温度的执照,不仅是新规在殷都区落地生根的鲜活注脚,更标志着当地个体经济迎来"多点经营一张证"的全新发展阶段。

## 破局传统! "一证通" 打通经营扩张堵点

个体工商户是市场经济的"毛细血管",但传统模式下,"一址一照"的限制让经营者扩店时屡屡碰壁——增设网点需重复办证、手续繁琐不说,每年还要多头年报,时间与经济成本双重承压。

殷都区市场监管局主动亮剑,紧扣新规要求推出的"一照多址"模式,打破了这一桎梏:在辖区范围内,个体工商户无需为新增经营场所单独领证,只需将地址备案登记,所有经营点信息便会统一载明于一张营业执照上(前置审批事项除外)。从"多点多证"到"一证多点",看似简单的转变,实则为经营者铺设了一条"轻装上阵"的扩张快车道。

## 商户点赞!改革红利照进经营日常

"以前开分店,光办证就得跑好几趟,现在备案就能营业, 年报也不用重复报,省下来的时间全能扑在生意上!"作为首批 受益者,蒋某的感慨道出了众多经营者的心声。

这场"接地气"的改革,精准击中了商户"重复申报、多头管理"的痛点。一张执照管到底,不仅简化了登记流程,更降低了管理成本,让经营者得以轻装上阵拓展版图。"解难题、给便利"成为商户对改革的一致评价,政策暖流正转化为实实在在的经营动力。

## 蓄力前行! 让更多商户接住政策"大礼包"

首张执照的发出,只是改革的起点。下一步,殷都区市场监管局将持续擦亮政策宣传"放大镜",让"一照多址"红利走进更多商户视野。通过精准服务、全程护航,确保符合条件的个体工商户应享尽享,以"小切口"改革激活"大市场"活力,为区域经济高质量发展注入源源不断的"细胞动能"。

# DeepSeek 助推审批再提速

为进一步提升政务服务效能,优化营商环境,近日,殷都区政务服务大厅在个体智能自助审批设备原有功能基础上,依托DeepSeek 大模型 AI 技术完成系统升级,新增个体工商户变更、注销两大模块,让个体工商户登记业务在"智能办"的道路上再进一步。

此次升级聚焦个体工商户办事高频需求,深度融合 DeepSee k 大模型的智能语义解析与 OCR 增强识别技术。一是优化个体工商户变更业务办理,系统涵盖经营范围变更、经营场所变更、联络员备案、经营期限止备案四类变更事项,通过精简填报内容,再造业务流程,提供"即来即办、即办即得"的服务模式。二是提升个体工商户注销业务效率,个体经营者只需要携带本人身份证完成实名认证,系统将根据读取到的个体工商户基本信息,结合填报的注销情况,自动合成注销所需的文书材料,实现信息自动读取、条件智能判别,加快个体工商户注销办理速度,有效解决个体户"注销难、难注销"的问题,让个体工商户能够"进出自如",切实提升办事便捷度。

从人工排队等到自助及时办,不仅是审批流程的简化,更是 殷都区行政审批和政务信息管理局以科技赋能民生的贴心实践, 下一步,区审信局将持续收集反馈、优化系统,深化人工智能技 术与政务服务的深度融合,让智能服务更贴合实际需求,以创新 为笔书写便民服务新答卷,为市场主体提供更智能、更便捷的政务服务体验。

## 法院立案庭: 企业维权的第一站与营商护航者

## 一、工作背景

在市场经济蓬勃发展的当下,良好的营商环境是企业生存与 发展的沃土,更是区域经济高质量发展的核心竞争力。而法院立 案庭,作为当事人进入司法程序的"第一扇门",它不仅是企业 维权的起点,更是法治营商环境建设的重要窗口,以高效、专业、 便民的服务,为企业排忧解难,护航市场经济稳健前行。

立案庭是法院服务群众、服务企业的前沿阵地,其工作质效 直接影响着企业对司法服务的第一印象。从企业提交立案材料的 那一刻起,立案庭的工作便已开启。立案庭工作人员需要快速、 准确地对材料进行审核,判断案件是否符合立案条件。对于符合 条件的案件,要及时立案,确保企业的合法诉求能够尽快进入司 法程序;对于材料不齐全的,要一次性告知企业需要补充的材料, 避免企业因材料问题多次往返,增加时间和经济成本。

## 二、工作做法

为进一步优化营商环境,立案庭不断创新和完善立案流程。 一方面,大力推进网上立案、跨域立案等信息化立案方式。企业 只需登录法院的网上立案平台,按照系统提示上传立案材料,即 可完成立案申请。网上立案打破了时间空间限制,让企业无论身处何地,都能便捷地提交立案申请。跨域立案则解决了企业异地诉讼的难题,企业可以选择就近的法院提交立案材料,由该法院通过系统将案件信息传输至有管辖权的法院,实现"家门口起诉"。

另一方面,简化立案环节,推行"一站式"服务。立案庭整合立案、缴费、送达等多项功能,企业在立案庭即可完成与立案相关的全部手续,无需在不同部门之间来回奔波。同时,设立专门的涉企立案窗口,为企业提供优先立案、优先审理、优先执行的"绿色通道",确保涉企案件能够得到快速处理。对于一些事实清楚、争议不大的涉企案件,立案庭还会引导当事人选择速裁程序,通过简化审理流程,缩短案件审理周期,让企业尽快实现权益。

除了高效立案,立案庭还积极构建多元解纷机制,将矛盾纠纷化解在源头,减轻企业的诉累。立案庭与行业协会、商会、调解组织等建立合作关系,引入专业的调解力量,为企业提供多元化的纠纷解决方式。对于一些涉及企业的合同纠纷、劳动争议等案件,立案庭在立案前会先征求企业的意见,引导企业选择调解方式解决纠纷。

司法公开是优化营商环境的重要保障,立案庭通过多种方式加强司法公开,保障企业的知情权。一方面,利用法院官网、微信公众号等平台,及时发布立案指南、诉讼流程、案件进展等信息,让企业随时随地了解立案相关知识和案件动态。另一方面,

在立案大厅设置电子显示屏,实时更新案件立案、审理、执行等信息,方便企业现场查询。此外,立案庭还定期组织召开新闻发布会,通报涉企案件的审理情况和典型案例,向社会展示法院优化营商环境的工作成果和决心。

#### 三、取得的成效

殷都区人民法院立案庭通过优化立案流程、构建多元解纷机制、加强司法公开等一系列举措,为企业提供了优质、高效、便捷的司法服务。2025年线上立案占比超60%,构建"现场立、自助立、网上立、邮寄立、跨域立"多元模式,让数据多跑路、企业少跑腿,给企业提供了全方位、多层次的司法服务,企业打官司过程中的各种难题都迎刃而解,为经济高质量发展营造了良好法治环境,在未来的工作中,立案庭将继续以企业需求为导向,不断创新工作方式,提升服务水平,为营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境贡献更大的力量。

## "代位注销" 化解企业退出难题

近日,安阳市洹河水利科技咨询公司的翟先生在殷都区市场监管窗口犯了难:公司因两大法人股东已被撤销,无法按常规流程注销。窗口人员主动推介"代位注销"政策,指导股东主管部门代为申请,全程帮办下,难题顺利化解。"本以为会很繁琐,没想到政策这么给力!"翟先生连连道谢。

退市"绊脚石"咋搬走?创新模式来破题。市场主体的"进"与"退",直接关系市场经济活力。现实中,投资主体注销、被撤销等情况常让企业陷入"谁来注销、如何注销"的困境。殷都区市场监管局聚焦企业急难愁盼,推出"代位注销"模式,用实招打通退市堵点。

"代位注销"是什么?特殊情形有妙招。"代位注销"专为特殊退市场景设计: 当投资者死亡、丧失民事行为能力,或已注销、被撤销时,其出资的企业可由法定继承人、继受主体、上级主管部门等代为办理注销。这一制度精准破解了"退出无门"的痛点,让企业退市不再卡壳。

企业齐受益,释放资源促优化。截至目前,殷都区已通过"代位注销"为8家企业完成退市,不仅释放了长期占用的企业名称、住所等资源,更推动了经营主体优胜劣汰。企业退出更快捷,资源配置更高效,市场"新陈代谢"加速,营商环境持续优化。

下一步,殷都区市场监管局将持续发力,加强"简易注销" "代位注销"等政策宣传,拓宽特殊主体退出路径,让企业"进 得顺畅、退得安心"。通过畅通全生命周期服务,助力市场良性 循环,为区域经济高质量发展注入新动能。

本期报: 市营商环境和信用建设中心,区委、区政府、区人大、区政协领导

发: 各乡(镇)、街道办事处,区优化营商环境成员单位 安阳市殷都区发展和改革委员会 2025 年 7 月 18 日